

十三届全国人大五次会议主席团常务主席第三次会议举行栗战书主持

新华社北京3月10日电 十三届全国人大五次会议主席团常务主席第三次会议10日下午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席、全国人大常委会委员长栗战书主持会议。

会议听取了大会主席团常务主席、大会副秘书长、全国人大常委会秘书长杨振武作的大会秘书处关于政府

十三届全国人大五次会议主席团举行第四次会议

本报北京3月10日电（记者金歆）十三届全国人大五次会议主席团10日下午在北京人民大会堂举行第四次会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到175人，出席168人，缺席7人，出席人数符合法定人数。

3月10日，各代表团认真审议了十三届全国人大五次会议关于政府

第十三届全国人民代表大会第五次会议秘书处关于代表提出议案处理意见的报告

（2022年3月10日第十三届全国人民代表大会第五次会议主席团第三次会议通过）

十三届全国人大五次会议主席团：

本次会议上，全国人大代表坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会、中央人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，依法向大会提出属于全国人民代表大会职权范围内的议案。根据大会主席团第一次会议决定的代表提出议案的截止时间，到3月8日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案487件，其中，代表团提出的15件，30名以上的代表联名提出的472件。在这些议案中，有关立法方面的474件，有关监督方面的13件。

人民代表大会制度是实现全过程人民民主的重要制度载体。代表依照法定程序提出议案，是代表执行代表职务的重要形式，也是吸纳民意、汇集民智的重要渠道。会前，代表们通过参与全国人大常委会有关工作、专题调研、视察、走访、座谈、代表小组活动等多种形式，利用代表之家、代表联络站和基层立法联系点等多种平台，深入了解社情民意。会议期间，代表们共同酝酿讨论，认真修改完善议案。今年的代表议案，绝大多数为法律案。其中涉及制定法律的193件，修改法律的274件，编纂法典的6件，有关决定事项的1件。按照七个法律部门划分，涉及宪法相关法类19件、民商法类55件、行政法类155件、经济法类105件、社会法类64件、刑法类39件、诉讼与非诉讼程序法类36件。内容主要集中在以下几方面：一是加强重要领域立法，提出制定突发公共卫生事件应对法、粮食安全保障法、黑土地保护法、能源法、危险化学品安全法、国家公园法以及碳达峰碳中和促进、耕地质量保护等方面的法律，修改传染病防治法、科学技术普及法、网络安全法、海洋环境保护法、对外贸易法等。

（上接第一版）发扬历史主动精神，坚定不移做好自己的事情，昂首阔步向前进！现在，我们已经实现了第一个百年奋斗目标，踏上了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。越是接近目标，越是形势复杂，越是任务艰巨，越要发挥中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势，把各方面智慧和力量凝聚起来，形成海内外中华儿女心往一处想、劲往一处使的强大合力。人民政协因团结而生、依团结而存、靠团结而兴，是大团结大联合的象征。新征程上，要深刻认识加强中华儿女大团结是新时代人民政协的历史责任，坚持一致性和多样性统一，有效运用制度优势寻求最大公约数、画出最大同心圆，把更多人团结在中国共产党周围，把更多力量汇聚到共襄

复兴伟业的历史进程之中。要更好发挥人民政协的协商优势，发展全过程人民民主，以协商聚共识、以共识固团结，切实将人民政协制度优势转化为国家治理效能。团结要有圆心，固守圆心才能万众一心。中国共产党成为中华儿女大团结的圆心，是历史的选择、人民的选择。人民政协要坚持中国共产党的领导特别是党中央集中统一领导，在党的旗帜下巩固和壮大爱国统一战线，有效汇聚中国人民和海内外中华儿女的智慧力量，形成真正的、广泛的、紧密的大团结。

2022年，中国共产党将召开第二十次全国代表大会。各方面工作都要围绕迎接二十大、开好二十大、贯彻二十大精神来谋划和开展。人民政协要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，坚

持团结和民主两大主题，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，紧扣党和国家工作大局广泛凝聚共识，以高质量建言服务高质量发展，持续深化专门协商机构建设，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作出贡献。

团结就是力量，奋斗开创未来。在新的伟大征程上，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，高扬理想信念的旗帜，凝聚万众一心的伟力，保持勇毅笃行的坚定，加强中华儿女大团结，同心同德、奋发有为，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，努力争取新的更加伟大的胜利和荣光！

次会议修改了全国人大组织法和全国人大议事规则，对专门委员会联系代表和议案审议工作提出新的要求。大会秘书处就代表议案审议和相关工作提出如下建议：

一、深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党中央对立法工作的集中统一领导，全面贯彻落实中央人大工作会议精神，在确保质量的前提下加快立法工作步伐，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，健全国家治理急需，满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度，加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治。

二、坚持发展全过程人民民主，使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现，健全专门委员会联系代表工作机制，加强与提出议案代表的沟通，积极邀请代表参与立法调研、起草、论证、审议、评估和执法检查、专题调研等活动，充分听取、认真研究采纳代表提出的意见建议，及时向代表反馈议案交付审议情况和代表意见建议采纳情况。

三、坚持科学立法、民主立法、依法立法，发挥人大在立法工作中的主导作用，把审议代表议案与落实全国人大常委会立法规划计划结合起来，统筹推进立法重点工作任务，健全专门委员会牵头起草重要法律草案机制，对有关部门起草的法律草案提前介入、加强协调，发挥审议环节把关作用，实现立法政治效果、法治效果、社会效果最大化。

四、推进议案审议结果报告规范化，全面反映每件议案审议结果，注重反映围绕审议议案开展联系代表等工作情况，积极回应代表和群众关切，提升议案工作整体成效。

以上报告，请审议。

第十三届全国人民代表大会第五次

会议秘书处

2022年3月10日

（新华社北京3月10日电）

十三届全国人大五次会议主席团举行第三次会议

本报北京3月10日电（记者张天培）十三届全国人大五次会议主席团10日上午在北京人民大会堂举行第三次会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。会议应到175人，出席169人，缺席6人，出席人数符合法定人数。

3月9日上午，各代表团认真审议了关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案修改稿、澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案修改稿。全国人大宪法和法律委员会根据各代表团的审议意见，对决定草案、决定草案修改稿和办法草案修改稿进行了审议，提出了草案表决稿。主席团会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员李飞作的全国人大宪法和法律委员会关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、关于香港特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案修改稿、关于澳门特别行政区选举十四届全国人大代表的办法草案修改稿修改意见的报告。会议经过表决，通过了上述报告和草案表决稿，决定将草案提请大会全体会议表决。

3月8日下午，各代表团认真审议了全国人大常委会工作报告。代表们一致认为，常委会工作报告坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神、中央人大工作会议

本报北京3月10日电（记者张璁、刘博通）十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团新闻发言人吴谦9日就有关问题答记者问。

中国国防费保持合理稳定增长是应对安全挑战履行大国责任的需要

吴谦在介绍今年国防费预算安排情况时表示，中国政府坚持国防建设与经济建设协调发展方针，根据国防需求和国民经济发展水平，合理确定国防支出规模。近年来，中国政府在经济社会持续健康发展的同时，总体保持国防支出合理稳定增长，促进国防实力和经济实力同步提升。

吴谦说，2022年全国财政安排国防

解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问

支出预算14760.81亿元（其中，中央本级安排14504.50亿元），比上年预算执行数增长7.1%。增加的国防费主要用于：

按照军队建设“十四五”规划安排，全力保障规划任务推进落实，加快武器装备现代化建设；实施新时代人才强军战略，推动军事人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级；深化国防和军队改革，保障军事政策制度等重大改革；与国家经济社会发展水平相适应，持续改善部队工作、训练和生活保障条件，提高官兵生活福利待遇。

吴谦表示，中国政府按照国防法、预算法等法律法规要求，每年的国防支出预算都纳入政府预算草案，由人民代表大会审查和批准，依法管理和使用，并对外公布国防支出预算总额。中国积极参加联合国军费透明制度，从2008年起每年向联合国提交上一财政年度军事开支报告。

“有些外部势力炒作所谓‘隐形军费’，不过是毫无根据的天方夜谭。”吴谦说。

吴谦表示，与美国等军事大国相

（上接第一版）——协商议政上水平必须一以贯之、做得更好。人民政协是专门协商机构，发挥作用靠的是协商水平。越是形势复杂、任务艰巨、思想多样，越需要通过提高协商水平来广集众智、广谋良策、广聚共识。中共十八大以来，人民政协积极探索协商民主新的实现方式 and 实践载体，作出了新探索，展现了新面貌。在新征程上，要进一步提高协

商质量，致广大而尽精微，建真言而谋实策，力戒认认真真走过场的形式主义。要进一步健全协商制度，注意总结新鲜经验和做法，不断丰富有事好商量、众人的事情由众人商量的制度化实践。要进一步培育协商文化，真正做到遇到问题多协商、双向互动会协商、坦诚相见真协商、充分交流深协商。

各位委员、同志们！在本届政协第一次会议闭幕会上，我们要求委员精神，是一个政治站位高、法治精神强、为情怀深的好报告。代表们一致表示赞成这个报告。审议中，代表们充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，对今后一年的工作安排表示赞同。同时，对报告和人大工作提出了一些意见和建议。根据代表们提出的意见和建议，报告作了19处修改。主席团常务主席建议批准修改后的常委会工作报告，并代拟了关于常委会工作报告的决议草案。会议经过表决，决定将十三届全国人大五次会议关于全国人大常委会工作报告的决议草案提请各代表团审议。

3月9日，各代表团认真审议了最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。代表们充分肯定最高人民法院、最高人民检察院过去一年的工作，对报告提出的下一步工作安排表示赞成。各代表团一致同意批准最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。审议中，代表们也提出了一些意见和建议。最高人民法院、最高人民检察院根据代表们的审议意见，对各自的报告认真进行了修改。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况，建议批准最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，并代拟了关于最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告的两个决议草案。

会议经过表决，决定将这两个决议草案提请各代表团审议。会议听取了大会副秘书长信春鹰作的十三届全国人大五次会议秘书处关于代表提出议案处理意见的报告。信春鹰说，到3月8日12时，大会秘书处共收到代表提出的议案487件，其中，代表团提出的15件，30名以上的

比，中国国防费仍处于较低水平。中国的国防支出不论是占国内生产总值（GDP）的比重、占国家财政支出的比重，还是国民人均国防费、军人人均国防费等都是比较低的。

“中国增加国防费，既是应对复杂安全挑战的需要，也是履行大国责任的需要。历史已经并将继续证明，中国军队始终是捍卫国家利益和维护世界和平的坚定力量。”吴谦说。

中国军队与50多国军队开展抗疫国际合作

吴谦说，新冠肺炎疫情全球暴发，是人类文明发展面临的一场历史大考。在这场艰苦卓绝的防疫阻击战中，中国军队在全力支援地方疫情防控、全

代表联名提出的472件。在这些议案中，有关立法方面的474件，有关监督方面的13件。代表议案绝大多数为法律案，其中涉及制定法律的193件，修改法律的274件，编纂法典的6件，有关决定事项的1件。内容主要集中在：加强重要领域立法；推进新兴领域立法；加强民生、社会领域立法；完善社会主义市场经济法律制度；完善国家机构组织和职能立法；研究启动条件成熟领域法典编纂工作等。大会秘书处对代表提出的议案逐件认真分析研究，认为没有需要列入本次会议审议的议案。大会秘书处建议，将代表提出的议案分别交由全国人大有关专门委员会审议。有关专门委员会对上述议案进行审议后，向全国人大常委会提出审议结果报告，经全国人大常委会审议通过后，印发第十四届全国人民代表大会第一次会议，同时向十三届全国人大代表作出反馈。大会秘书处就代表议案审议和相关工作提出如下建议：坚持党中央对立法工作的集中统一领导，以良法促进发展、保障善治；坚持发展全过程人民民主，使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现；坚持科学立法、民主立法、依法立法，实现立法政治效果、法治效果、社会效果最大化；推进议案审议结果报告规范化，提升议案工作整体成效。

会议经过表决，通过了十三届全国人大五次会议秘书处关于代表提出议案处理意见的报告。

主席团常务主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武出席会议。

公共安全产品的务实举措，得到了国际社会的高度认可和广泛欢迎。

“病毒没有国界，疫情不分种族，团结合作是战胜疫情最有力的武器。”吴谦说，中国军队将继续加强与各国防务部门和军队的友好合作，同舟共济，共克时艰，让合作的阳光驱散疫情的阴霾，用团结的力量守护共同的家园，继续为构建人类卫生健康共同体作出积极贡献。

对“台独”分裂行径和外部势力干涉绝不姑息、露头就打

吴谦说，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。我们一贯坚持“和平统

“一国两制”方针，愿以最大诚意，尽最大努力争取两岸和平统一的前景，但绝不容忍“台独”分裂势力分裂祖国。

吴谦说，解放军有关演训活动，针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉，绝非针对台湾同胞。吴谦表示，民进党当局上台以来，拒不承认“九二共识”，加紧进行“台独”分裂活动，同时勾连外部势力进行谋“独”挑衅。这种行径严重损害台湾同胞福祉，严重损害中华民族根本利益，是造成当前台海地区紧张动荡的根源。

“历史证明，多行不义必自毙，搞‘台独’不过是蚍蜉撼树，到最后只能是自取灭亡。”吴谦说。吴谦说，台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。美日试图通过打“台湾牌”来实现其“以台制华”的政治图谋，注定是难以成真的黄粱一梦。“美日在台湾问题上闹得越欢，我们维护国家主权和领土完整的决心就会出手越硬。”吴谦说，“必须指出，对于‘台独’分裂行径和外部势力干涉，中国人民解放军绝不姑息，露头就打。”

年年上交履职作业，今年则要求必须报出一份5年期的合格答卷。希望国家笃行不怠勤履职，再接再厉续华章。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，高举理想信念之旗，高扬团结奋斗之帆，以实际行动迎接中共二十大胜利召开！

（新华社北京3月10日电）